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UP PET 4
COMPETITIVE EXAMS - UP SSSC EXAMS (UP PET)

Ѡनधार्ѝरत समय: 1 घटंा और 50 Ѡमनट Maximum Marks : 100
General Instructions:
ONLY FOR TEAM DBRAEG NEGATIVITY - 1/3 TOTAL QUESTION - 100

खडं क
1) ўकस घटना ने भारत के џवदेशी व्यापार पर џॄўटश Ѡनयंऽण को

और अѠधक मजबतू कर ўदया था? [1]
a) भारतीय धन कҴ Ѡनकासी
b) रेल पटѝरयों के Ѡनमार्ण
c) स्वजे नहर को खोल ўदया जाना
d) џवदेशी व्यापार पर अमंजेों के एकाѠधकार

2) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा एक स्थान ўदթी सल्तनत कҴ
अल्पकालҰन राजधानी थी? [1]
a) कुरुक्षेऽ b) जयपरु
c) अहमदाबाद d) देवѠगरҰ

3) कौўटल्य का अथर्शाկ मौयर् ूणालҰ के ўकस क्षेऽ का वणर्न करता
ह?ै [1]
a) ूशासन b) वािणज्य
c) џवदेश नीित d) अथर्शाկ

4) गौतम बеु का सबंधं Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस गण से था? [1]
a) मोѝरया b) मթा
c) शाԹ d) Ѡलच्छवी

5) बाबर ने तजुकु - ए - बाबरҰ को Ѡन׋Ѡलिखत में स,े ўकस भाषा
में Ѡलखा था? [1]
a) तकुӊ b) फारसी
c) उदूर् d) अफगानी

6) नील कҴ जबरन खतेी के िखलाफ महात्मा गांधी лारा ूेѝरत ूमखु
џविोह का नाम बताइए। [1]
a) चपंारण सत्यामह
b) असहयोग आदंोलन
c) दांडी माचर्
d) मुडंा џविोह

7) बगंाल में स्वदेशी आदंोलन के दौरान, एक ितरंगे झडंे को रंगों से
ўडजाइन ўकया गया था [1]
a) लाल, हरा और पीला
b) नारंगी, सफेद और हरा
c) लाल, हरा और सफेद
d) हरा, सफेद और पीला

8) वायसराय कҴ कायर्काѝरणी पѝरषद ् में ѠनयЭु पहले भारतीय कौन
थ?े [1]
a) वթभभाई पटेल
b) जवाहर लाल नहेरू
c) सत्येन्ि ूसाद िसन्हा
d) एम के गाधँी

9) अगस्त बांित को आदंोलन के रूप में भी जाना जाता ह।ै
[1]
a) िखलाफत b) भारत छोड़ो
c) होम रूल d) स्वदेशी

10) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकसने सफे्टҰ वॉल्व िसеांत का ूयोग ўकया
और कहा ўक भारतीय राуीय कांमसे ’लॉडर् डफѝरन के मिस्तष्क
कҴ उपज’ थी? [1]

a) महात्मा गांधी b) जवाहर लाल नहेरू
c) लाला लाजपत राय d) ए. ओ. шमू

11) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा कारक भारत के उаर - पिоमी भाग
में शीतकालҰन वषार् का कारण बनता ह?ै [1]
a) ўहदं महासागर पर उՃ दबाव
b) मानसनू हवाएं
c) पिоमी џवक्षोभ
d) उपोष्णकўटबधंीय पवूӅ जटे्स

12) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा कथन सहҰ ह?ै
• џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर तापमान बढ़ता है
• џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर वायमुडंलҰय दबाव घटता है
• џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर तापमान घटता है
• џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर वायमुडंलҰय दबाव समान
रहता है

[1]
a) џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर वायमुडंलҰय दबाव समान

रहता है
b) џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर तापमान बढ़ता है
c) џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर तापमान घटता है
d) џवषवुत रेखा से ीवुों कҴ ओर वायमुडंलҰय दबाव घटता है

13) ‘सरदार सरोवर पѝरयोजना’ से Ѡन׋Ѡलिखत राज्यों में से ўकसको
लाभ Ѡमला ह?ै [1]
a) गजुरात व महाराу
b) राजस्थान व गजुरात
c) ये सभी राज्य
d) मध्य ूदेश, महाराу व राजस्थान

14) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा अक्षांश भारत से सबसे दरू ह?ै [1]
a) मकर रेखा(23◦30′S)
b) उаरҰ ीवु(90◦N)
c) दिक्षणी ीवु(90◦S)
d) आकर् ўटक सकर् ल(66◦30′N)

15) दामोदर घाटҰ Ѡनगम सचंाѠलत करता ह:ै [1]
a) कҴटनाशक पौधे
b) उवर्रक पौधे
c) ताप џवкतु केन्ि
d) सीमेंट सयंंऽ

16) जलुाई 2022 में, गजुरात के गाधँीनगर में आयोिजत ўडिजटल
इंўडया वीक का џवषय Թा था? [1]
a) कैटालाइिजगं न्यू इंўडयाज टेकेड (Catalyzing New India’s

Techade)
b) आत्मѠनभर्र स्टाटर् अू इकोंिसस्टम (Atmanirbhar Start up

Ecosystem)
c) भारत का ўडिजटल स्टाटर् अप (India’s Digital Start Ups)
d) लोकल टु ग्लोबल (Local to Global)

17) भारत सरकार के ўकस मऽंालय ने वषर् 2014 में दҰन दयाल
उपाध्याय मामीण कौशल्य योजना (DDU - GKY) कҴ घोषणा
कҴ? [1]
a) मामीण џवकास मऽंालय
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b) सआूम, लघु और मध्यम उкम मऽंालय
c) џवа मऽंालय
d) गहृ मऽंालय

18) भारत के पहले मत्स्य व्यवसाय इनԹबूटेर का उгाटन कें िҰय
मत्स्य पालन, पशपुालन और डयेरҰ मऽंी лारा में ўकया
गया था। [1]
a) गरुुमाम b) रोहतक
c) नोएडा d) करनाल

19) भारत में, जनू में, पशेोल कҴ कҴमतों को मЭु और
Ѡनџवर्ѠनयѠमत ўकया गया। [1]
a) 2014 b) 2010
c) 2017 d) 2008

20) ूधान मऽंी गरҰब कल्याण योजना (PMGKY) ўकस वषर् में शरुू
कҴ गई थी? [1]
a) 2017 में b) 2016 में
c) 2014 में d) 2015 में

21) भारत के सџंवधान के अनचु्छेद 51A (d) के अनसुार, I [1]
a) देश के नागѝरकों को देश कҴ रक्षा करनी चाўहए और ऐसा

करने के Ѡलए कहा जाने पर राуीय सवेा ूदान करनी
चाўहए।

b) ूत्येक वयस्क चनुाव में मतदाता के रूप में पजंीकृत होने
का हकदार ह।ै

c) राज्य भारत के क्षेऽ के भीतर ўकसी भी व्यџЭ को काननू
के समक्ष समानता या काननूों कҴ समान सरुक्षा से वѠंचत
नहҰं करेगा।

d) अस्पխृता को समाм कर ўदया गया है और ўकसी भी रूप
में इसका अभ्यास ूितबѠंधत ह।ै

22) भारतीय राज्य कҴ कायर्कारҰ शџЭ में Ѡनўहत होती ह।ै [1]
a) राज्यपाल b) मखु्यमऽंी
c) मऽंी पѝरषद ् d) ूधानमऽंी

23) भारतीय सџंवधान कҴ सघंीय व्यवस्था के सबंधं में इनमें से कौन
सी џवशेषता सहҰ ह?ै [1]
a) ससंद के उՃ सदन में सभी राज्यों का समान ूितѠनѠधत्व
b) лधै शासन
c) ससंद के Ѡन׋ सदन में सभी राज्यों का समान ूितѠनѠधत्व
d) दोहरҰ नागѝरकता

24) भारतीय सџंवधान के अनचु्छेद 360 के तहत जारҰ एक उеोषणा
को ससंद के ўл - सदनों के ूस्तावों лारा ўकतनी अवѠध में
पाѝरत ўकया जाना आवխक ह?ै [1]
a) दो महҰनों के भीतर b) चार महҰनों के भीतर
c) तीन महҰनों के भीतर d) छह महҰनों के भीतर

25) समाज के आिथर्क रूप से कमजोर वगӬ, џवशेषकर अनसुѠूचत
जाितयों और अनसुѠूचत जनजाितयों के Ѡशक्षण एवं आिथर्क ўहतों
का सवंधर्न Ѡन׋ में से ўकसके अतंगर्त आता ह?ै [1]
a) मौѠलक अѠधकार
b) पांचवी अनसुचूी
c) राज्य के नीित Ѡनदेशक तत्व
d) मौѠलक कतर्व्य

26) Ѡन׋ में से कौन सावкैतु अपघटन अѠभўबया का उदाहरण ह?ै
[1]
a) 2H2O → 2H2 +O2

b) 2KClO3 → 2KCl + 3O2

c) ZnCO3 → ZnO + CO2

d) 2AgBr → 2Ag +Br2

27) मानवों में, आहार नाल का इनमें से कौन सा भाग अपѠशс पदाथर्
का उत्सजर्न करता ह?ै [1]
a) छोटҰ आतं b) गदुा (Anus)
c) पѝरशेџषका (Appendix) d) बड़ी आतं

28) बहू џवखडंन лारा उत्पׂ होता ह।ै [1]
a) ख़मीर b) բेनѝेरया
c) राइजोपस d) բाज्मोўडयम

29) इनमें से कौन सा भौितकҴ में एक मौѠलक माऽक नहҰं ह?ै [1]
a) लम्बाई b) भार
c) वजन d) समय

30) Ѡन׋ में से ўकन ूािणयों में दो - कक्षीय हृदय होते हैं? [1]
a) स्तनधारҰ b) सरҰसपृ
c) पक्षी d) मत्स्य

31) 2 परुुष और 3 मўहलाएं 7 ўदनों में 49 रुपये कमा सकते हैं।
3 परुुष और 6 मўहलाएं 8 ўदनों में 96 रुपए कमा सकते हैं। 1
परुुष और 1 मўहला ўकतने समय में 27 रुपये कमाते हैं? [1]
a) 7 ўदन b) 10 ўदन
c) 8 ўदन d) 9 ўदन

32) 4% और 6% के लाभ पर ўकसी वस्तु के џबबҴ मलू्यों के बीच
नकदҰ का अतंर |3 ह।ै दो џबबҴ मलू्यों का अनपुात पता करें।
[1]
a) 52 : 55 b) 52 : 53
c) 51 : 52 d) 51 : 53

33) एक बթेबाज ने 114 रन बनाये िजसमें 5 चौके तथा 9 छԿे
शाѠमल थ।े џवकेटों के बीच दौड़कर बनाये गये रन उसके कुल
स्कोर के ўकतने ूितशत हैं? [1]
a) 33 5

57 b) 35 5
57c) 31 5

57 d) 37 5
57

34) यўदx का 30%y के पाचँ - छठे के बराबर ह।ै x : y ज्ञात
कҴिजये ? [1]
a) 25 : 9 b) 9 : 25
c) 5 : 3 d) 3 : 5

35) एक आदमी एक ѠनѠौत मलू्य पर मोबाइल बचेकर 10 ूितशत
का लाभ अिजर्त करता ह।ै यўद वह उस मोबाइल को दोगनुे मलू्य
पर बचेता ह,ै तो लाभ ूितशत ўकतना होगा? [1]
a) 140 ूितशत b) 130 ूितशत
c) 120 ूितशत d) 100 ूितशत

36) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - जो बहुत से џवषयों का
जानकार हो [1]
a) बहुज्ञ b) वजै्ञाѠनक
c) बहुभाषाџवद ् d) बहुџवषयी

37) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - यवुा/यवुती होने कҴ
अवस्था [1]
a) पѝरपԼ b) यौवन
c) तरुण d) पѝरपсु

38) इस कायर् के џवׅ बनकर तमु आए हो। [1]
a) कोई ऽुўट नहҰं है b) इस कायर्
c) के џवׅ बनकर d) तमु आए हो।

39) उѠचत џवलोम शब्द का चयन कҴिजए - जीवन [1]
a) रोजगार b) आजीџवका
c) मरण d) आजीवन

40) उѠचत џवलोम शब्द चѠुनए - एकऽ [1]
a) यऽ b) सवर्ऽ
c) ूकҴणर् d) џवकҴणर्

41) The police followed the robbers’ trail. State the gender
of the underlined word. [1]
a) Common b) Masculine
c) Feminine d) Neuter

42) Ria said, “Neena works very hard.” (indirect speech) [1]

a) Ria said that Neena worked very hard.
b) Ria said that Neena works very hard.
c) Ria said that Neena has worked very hard.
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d) Ria said that Neena will work very hard.
ूн सखं्या 43 से 45 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
”As a farmer I was determined that we should get on the
computer bandwagon”, says Krishnappa Jagannath, the 40
- years old head of the Gram Panchayat who initiated
the whole process three years ago. With tips from a
computer - savvy brother in the US, Jagannath drew up
a plan and convinced others of its merit. Within no time,
he was able to raise |65000 from the public, enough
for the purchase of two assembled Pentium II computers.
That was easy enough. But who would operate these ma-
chines? Jagannath decided that it had to be the villagers
themselves. He got in touch with a software company,
which agreed to train the villagers. Although wary ini-
tially; the people knew it was worth a try. As they
realised it was not so difficult, more and more villagers
joined in. Those like IS Shobha who showed a greater
aptitude were sent for extensive training.

43) Initially Krishnappa Jagannath raised |65000 [1]
a) As a loan from bank
b) From the public
c) As a borrowing from his brother in the US
d) As a loan from Gram Panchayat

44) Krishnappa Jagannath is a [1]
a) Senior secondary school teacher in Belandur
b) Head of the Gram Panchayat
c) District Magistrate of Belandur
d) Computer engineer trained in the US

45) Initially the major problem which confronted the villagers
was [1]
a) Getting clearance from the Government authorities
b) Whether branded or assembled computers should be

purchased
c) As to who would operate the machines
d) Arranging finance for purchase of computers

46) उस џवकल्प को चѠुनए जो तीसरे पद से वहҰ सबंधं साझा करता
है जो दसूरा पद पहले पद से साझा करता ह।ै
एथनोलॉजी : मानव जाित :: ससे्मोलॉजी : [1]
a) भकंूप b) तारे
c) चादँ d) सयूर्

47) एक कथन ўदया गया ह,ै िजसके बाद दो Ѡनष्कषर् I और II ўदए
गए हैं। आपको कथन में दҰ गई सभी बातों को सत्य मान लेना
ह,ै ўफर दोनों Ѡनष्कषӬ पर एक साथ џवचार करना है और Ѡनणर्य
करना है ўक उनमें से कौन सा कथन में दҰ गई जानकारҰ से
एक उѠचत सदेंह से परे ताўकर् क रूप से अनसुरण करता ह।ै
कथन :
ज्यादातर लोग परुाने गानों को पसदं करते हैं।
Ѡनष्कषर्:

i. परुाने गाने नए गानों कҴ तलुना में कम खचӅले होते हैं।
ii. परुाने गीत नए गीतों कҴ तलुना में ौोता कҴ भावनाओं को

बहेतर ढंग से छूते हैं।
[1]
a) न तो Ѡनष्कषर् I और न हҰ II अनसुरण करता ह।ै
b) केवल Ѡनष्कषर् I अनसुरण करता ह।ै
c) दोनों Ѡनष्कषर् I और II अनसुरण करते हैं।
d) केवल Ѡनष्कषर् II अनसुरण करता ह।ै

48) दो वषर् पवू र् कҴ गई सरकारҰ पहल में एक џवशेष राज्य के Ѡशक्षकों
को ѠनयѠमत स्कूल समय के बाद रोज शाम को Ѡनरक्षरों को पढ़ाने
के काम में लगाया गया था।

ऊपर ўदए गए कथन का Ѡन׋Ѡलिखत में से Թा ूभाव हो सकता
ह?ै [1]
a) शाम कҴ कक्षाएँ दहाड़ी मजदरू के रूप में काम करने वाले

लोगों को काम के बाद कक्षाओं में उपिस्थत होने में सहायक
होती हैं।

b) दो वषर् पवू र् राज्य सरकार को दҰ गई ѝरपोटर् में कहा गया
ўक कुछ अन्य राज्यों कҴ तलुना में Ѡनरक्षर जनसखं्या का
ूितशत अѠधक ह।ै

c) सरकार лारा आरंभ कҴ गई योजना में जड़ुने के Ѡलए बहुत -
से Ѡशक्षक ूेѝरत हुए थ,े Թोंўक उन्हें ўदया गया पाѝरौѠमक
आकषर्क था।

d) स्कूल तक न पहुचँ पाना और अत्यंत गरҰबी राज्य में
Ѡनरक्षरता के ूमखु कारण थ।े

नीचे ўदए गए ूн में कुछ कथन/Ѡनष्कषर् ўदए गए हैं। आपको सभी
कथनों को सत्य मानना होगा, भले हҰ वे सामान्य रूप से ज्ञात
तथ्यों से Ѡभׂ ूतीत हों। इनके आधार पर, वह џवकल्प चनुें जो
ताўकर् क रूप से कथन/Ѡनष्कषर् को सतंсु करता ह/ैअनसुरण करता
ह।ै

49) कथन I:सभी पदӃ, џबस्तर ह।ै
कथन II: कुछ џबस्तर, कुिसर्यां हैं।
कथन III:कुछ कुिसर्यां, मज़े नहҰं ह।ै
Ѡनष्कषर्।: कुछ कुिसर्यां, मजे ह।ै
Ѡनष्कषर् ॥: कुछ कुिसर्यों के पदӃ होने कҴ सभंावना ह।ै [1]
a) केवल Ѡनष्कषर् II अनसुरण करता है
b) न तो Ѡनष्कषर् I और न हҰ II अनसुरण करता है
c) केवल Ѡनष्कषर् I अनसुरण करता है
d) Ѡनष्कषर् I और II दोनों अनसुरण करते हैं

50) कथन:Թा सरकार को कला पर पसैा खचर् करना चाўहए?
तकर् :

i. हा,ँ समाज में हर कोई कला कҴ सराहना करता ह।ै
ii. नहҰं, करदाताओं का पसैा सांस्कृितक ूयासों के बजाय

व्यावहाѝरक रूप से खचर् ўकया जाना ह।ै
[1]
a) यўद केवल तकर् 2 ूबल हैं।
b) यўद 1 और 2 दोनों ूबल हैं।
c) यўद या तो तकर् 1 और 2 ूबल हैं।
d) यўद केवल तकर् 1 ूबल ह।ै

51) 97 अकादमी परुस्कारों में ўकस ўफल्म ने सवर्ौтे Ѡचऽ का परुस्कार
जीता? [1]
a) Ѡमिसगं लेडीज b) इनमें से कोई नहҰं
c) द ॄूटѠलस्ट d) एनोरा

52) डी. पी. आई. आई. टҰ. ने स्वच्छ ऊजार् नवाचार को बढ़ावा
देने के Ѡलए ўकस सगंठन के साथ भागीदारҰ कҴ? [1]
a) GEAPP b) џवр बैंक
c) आईएमएफ d) नीित आयोग

53) अमѠेलया केर, िजन्हें वषर् 2024 कҴ मўहला ўबकेटर नाѠमत ўकया
गया था, ўकस देश कҴ हैं? [1]
a) न्यजूीलैंड b) ऑस्शेѠलया
c) इंग्लैंड d) दिक्षण अृҴका

54) हाल हҰ में ўकस देश में भारत के नए वािणज्य दतूावास का
उгाटन ўकया गया था? [1]
a) ॄाज़ील b) अजӜटҰना
c) जमर्नी d) ६ांस

55) हाल हҰ में सनं्यास कҴ घोषणा करने वाले परदҰप नरवाल ўकस
खले से ताթकु रखते हैं? [1]
a) बडैѠमटंन b) फुटबॉल
c) बास्केटबॉल d) कबԯी

56) खलेो इंўडया जल खले महोत्सव 2025 का मजेबान कौन सा
शहर ह?ै [1]
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a) देहरादनू b) Ѡशमला
c) ौीनगर d) चडंीगढ़

57) भारत के पहले केबल - स्टेड रेलवे पलु का उгाटन कहाँ ўकया
गया था? [1]
a) जम्मू और कश्मीर b) अरुणाचल ूदेश
c) ўहमाचल ूदेश d) तѠमलनाडु

58) माचर् 2025 में भारतीय राуीय कला और सांस्कृितक џवरासत
न्यास के अध्यक्ष के रूप में ўकसे चनुा गया ह?ै [1]
a) तनमोय सने b) यश पटेल
c) अशोक िसहं ठाकुर d) џवबांत िसन्हा

59) राуमडंल देशों कҴ ससंदों के वЭाओं और पीठासीन अѠधकाѝरयों
के 28 सम्मलेन कҴ मजेबानी कौन सा देश करेगा? [1]
a) ६ांस b) भारत
c) सयंЭु राज्य अमѝेरका d) जापान

60) मोरन समदुाय मखु्य रूप से ўकन राज्यों में पाया जाता ह?ै [1]
a) Ѡमजोरम और नागालैंड
b) असम और अरुणाचल ूदेश
c) џबहार और झारखडं
d) राजस्थान और गजुरात

61) पйौी Ѡमनाती Ѡमौा एक भारतीय नतर्क और अѠभनऽेी थीं, िजन्हें
Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस भारतीय शास्бीय नतृ्य रूप में अपनी
џवशेषज्ञता के Ѡलए जाना जाता ह?ै [1]
a) कथक b) कथकलҰ
c) ओўडसी d) भरतनाՎम

62) सदुҰरमन कप ўकस खले से सबंѠंधत ह?ै [1]
a) गोल्फ b) हॉकҴ
c) बडैѠमटंन d) फुटबॉल

63) पारंपѝरक नतृ्य शलैҰ सџаया के Ѡलए Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन -
सा भारतीय राज्य जाना जाता ह?ै [1]
a) पिоम बगंाल b) असम
c) िसўԿम d) ओўडशा

64) त्यौहार पिоम बगंाल, असम और भारत के कुछ अन्य
राज्यों में मनाया जाता है और यह ूायः माचर् के महҰने में होलҰ
के त्यौहारआसपास आता ह।ै [1]
a) बशैागु (Baishagu) b) रोंगकर (Rongker)
c) भेलўदया (Bheldiya) d) दोलजाऽा (Doljatra)

65) अतंरार्уीय चावल अनसुधंान ससं्थान का मखु्यालय ўकस शहर में
िस्थत ह?ै [1]
a) न्ययूॉकर् b) लॉस बानोस
c) पѝेरस d) रोम

66) बडैѠमटंन में, कलाई और अमबाहु का अचानक, तीो घमुाव जो
एक धीमे शॉट को तजे पािसगं शॉट में बदलकर ूितлंлी को
आоयर्चўकत करता ह;ै िजसका उपयोग मखु्य रूप से सवर् और
नटे पर ўकया जाता ह,ै उसे कहा जाता ह।ै [1]
a) ўकल (kill) b) िफ्लक (flick)
c) फ़ाल्ट (fault) d) सॉप (drop)

67) भारतीय िखलाड़ी गौरव घई (Gaurav Ghei) कौन - सा खले
खलेते हैं? [1]
a) फुटबॉल b) गोल्फ़
c) हॉकҴ d) ўबकेट

68) भारत कҴ पहलҰ जवै ईंधन सचंाѠलत उड़ान 2018 में से
नई ўदթी के IGI हवाई अԯे पर परूҰ कҴ। [1]
a) पटना b) हदैराबाद
c) देहरादनू d) मुबंई

69) भारत के Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस नतृ्य कलाकार ने वषर् 2018
में लोक और जनजातीय नतृ्य के Ѡलए सगंीत नाटक अकादमी
परुस्कार जीता? [1]
a) तपन कुमार पԬनायक

b) अजुर्न िसहं धवुӃ
c) डॉ अरुणा मोहतंी
d) गोџपका वमार्

70) जनजातीय लोक नतृ्य शलैҰ ’ज़Ѡेलयांग’ Ѡन׋Ѡलिखत में से कस
राज्य में ूचѠलत ह?ै [1]
a) पिоम बगंाल b) नागालैंड
c) आीं ूदेश d) कनार्टक

ूн सखं्या 71 से 75 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
ससं्कृित और सभ्यता - ये दो शब्द हैं और उनके अथर् भी अलग -
अलग हैं। सभ्यता मनषु्य का वह गणु है िजससे वह अपनी बाहरҰ
तरԿी करता ह।ै ससं्कृित वह गणु है िजससे वह अपनी भीतरҰ
उׂित करता ह।ै करुणा, ूेम और परोपकार सीखता ह।ै आज
रेलगाड़ी, मोटर और हवाई जहाज, लम्बी - चौड़ी सड़कों और
बड़े - बड़े मकान, अच्छा भोजन और अच्छұ पोषाक, ये सभ्यता
कҴ पहचान हैं और िजस देश में इनकҴ िजतनी हҰ अѠधकता है
उस देश को हम उतना हҰ सभ्य मानते हैं। मगर ससं्कृित उन
सबसे कहҰं बारҰक चीज ह।ै वह मोटर नहҰं, मोटर बनाने कҴ
कला ह;ै मकान मकान नहҰं, बनाने कҴ रुѠच ह।ै ससं्कृित धन
नहҰं, गणु ह।ै ससं्कृित ठाठ - बाट नहҰं, џवनय और џवनॆता ह।ै
एक कहावत है ўक सभ्यता वह चीज है जो हमारे पास ह,ै लेўकन
ससं्कृित वह गणु है जो हममें Ѡछपा हुआ ह।ै इमारे पास घर होता
ह,ै कपड़े - लаे होते हैं, मगर ये सारҰ चीजें हमारҰ सभ्यता के
सबतू हैं, जबўक ससं्कृित इतने मोटे तौर पर ўदखलाई नहҰं देती,
वह बहुत हҰ सआूम और महҰन चीज है और वह हमारҰ हर पसदं,
हर आदत में Ѡछपी ह,ै मकान बनाना सभ्यता का काम ह;ै लेўकन
हम मकान का कौन - सा नक्शा पसन्द करते हैं - यह हमारҰ
ससं्कृित बतलाती ह।ै आदमी के भीतर काम, बोध, लोभ, मद,
मोह और मत्सर ये छः џवकार ूकृित के ўदए हुए हैं। मगर ये
џवकार अगर बरेोक छोड़ ўदए जाएँ तो आदमी इतना Ѡगर जाए
ўक उसमें और जानवर में कोई भेद न रह जाए; इसѠलए आदमी
इन џवकारों पर रोक लगाता है इन दगुुर्णों पर जो आदमी िजतना
ज्यादा काबू कर पाता ह,ै उसकҴ ससं्कृित भी उतनी हҰ ऊँची
समझी जाती ह।ै ससं्कृित का स्वभाव है ўक वह आदान - ूदान
से बढ़ती ह।ै जब दो देशों या जाितयों के लोग आपस में Ѡमलते
हैं तब उन दोनों कҴ ससं्कृितयाँ एक - दसूरे को ूभाџवत करती
हैं। इसѠलए ससं्कृित कҴ दृџс से वह जाित या वह देश बहुत हҰ
धनी समझा जाता ह,ै िजसने ज्यादा से ज्यादा देशों या जाितयों
कҴ ससं्कृितयों से लाभ उठाकर अपनी ससं्कृित का џवकास ўकया
हो।

71) सभ्यताका अѠभ्ाय है - [1]
a) मानव को कलाकार बना देने वालҰ џवशेषता
b) मनषु्य के स्वाधीन Ѡचन्तन कҴ गाथा
c) यगु - यगु कҴ ऐрयर् कहानी
d) मानव के भौितक џवकास का џवधायक, गणु

72) ससं्कृित का तात्पयर् है - [1]
a) आनन्द मनाने का एक џवशेष џवधान
b) џवѠशс जीवन - दशर्न से सतंѠुलत जीवन
c) हर - यगु में ूासѠंगक џवѠशсता
d) मानव कҴ आित्मक उׂित का सवंधर्क आन्तѝरक गणु

73) ससं्कृित का मलू स्वभाव है ўक वह - [1]
a) मानव - मानव में भेद नहҰं रखती
b) मनषु्य कҴ आत्मा में џवрास रखती है
c) आदान - ूदान से बढ़ती है
d) एक समदुाय के जीवन में हҰ जीџवत रह सकती है

74) मानव कҴ मानवता इसी बात में Ѡनўहत है ўक वह - [1]
a) अपनी सभ्यता और ससं्कृित का ूचार करें
b) अपने मन में џवкमान џवकारों पर Ѡनयաण पाने कҴ चсेा

करे
c) अपनी ससं्कृित को समеृ करने के Ѡलए कўटबе रहे
d) सभ्यता कҴ ऊँचाइयों को पाने का ूयास करे
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75) ससं्कृित सभ्यता से इस रूप में Ѡभׂ है ўक ससं्कृित - [1]
a) सभ्यता कҴ अपके्षा स्थलू और џवशद होती है
b) समन्वयमलूक है और सभ्यता Ѡनतांत मौѠलक होती है
c) एक आदशर् џवधान है और सभ्यता यथाथर् होती है
d) सभ्यता कҴ अपके्षा अत्यंत सआूम होती है

ूн सखं्या 76 से 80 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
Ѡन׋Ѡलिखत गкांश को पढ़कर नीचे ўदए गए ूнो के उаर दҰिजए।
ूगितवाद पूजँीवाद का ूमखु शऽु ह।ै वह शोџषत वगर् के लोगों को
समाज कҴ जामत शџЭयाँ मानकर उनकҴ सहायता के Ѡलए समाज
को सचते करता ह।ै वह दѠलत वगर् पर होने वाले अत्याचारों
के џवरुе आवाज बलंुद करता ह।ै मनषु्य कҴ वतर्मान ददुर्शा के
Ѡलए वह अतीत को दोषी ठहराता ह,ै Թोंўक वतर्मान अतीत का
हҰ ूितफलन ह।ै अतीत का इितहास मखु्यतः पूजँीवादҰ सभ्यता
का इितहास ह।ै साॆाज्यवाўदयों तथा पूजँीवाўदयों के उत्पीड़न से
मनषु्य कҴ जो दगुर्ित और ददुर्शा हुई ह,ै वह अत्यंत ददर्नाक ह।ै
आिथर्क साधन और जीवन - सџुवधाओं से हҰन मानव कҴ यह
ददुर्शा ўकसी भी सवंदेनशील व्यџЭ से नहҰं देखा जा सकती।

76) ूगितवाद का ूमखु शऽु है - [1]
a) կीवाद b) पूजँीवाद
c) राजनीित d) दѠलतवाद

77) साॆाज्यवाўदयों तथा पूजँीपितयों के उत्पीड़न से ўकसकҴ दगुर्ित
हुई ह?ै [1]
a) राजनीित कҴ b) व्यापार कҴ
c) मनषु्य कҴ d) धमर् कҴ

78) ूगितवाद मनषु्य कҴ वतर्मान दशा के Ѡलए दोषी ठहराता है -
[1]
a) परंपरा को b) अतीत को
c) साॆाज्यवाद को d) पूजँीवाद को

79) ’अतीत’ का џवलोम है - [1]
a) वतर्मान b) आधѠुनक
c) नवीनतम d) परुाना

80) ूगितवाद ўकस वगर् पर होने वाले अत्याचारों के џवरुе आवाज
बलंुद करता ह?ै [1]
a) Ѡन׋ वगर् b) ूयोगवाद
c) दѠलत वगर् d) उՃ वगर्

ूн सखं्या 81 से 85 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
नीचे ўदया गया रेखा माफ पांच (A, B, C, D & E) џवѠभׂ
ўडտों में याऽा करने वाले यािऽयों कҴ सखं्या को दशार्ता ह।ै डटेा
को ध्यान से पढ़ें और ूнों का उаर दें।

81) कुल याऽीE में कुल यािऽयों कҴ तलुना में ўकतने ूितशत कम हैं
A में? [1]
a) 8 1

3% b) 6 1
3%c) 6 1

4% d) 6 2
3%e) 5%

82) गणना करें ўकA,C&E में औसत यािऽयों कҴ सखं्या ўकतनी ह?ै
[1]
a) 33 b) 30
c) 32 d) 36
e) 27

83) कुल यािऽयों का अनपुात खोजेंB में और D में? [1]
a) 9 : 11 b) 7 : 9
c) 9 : 13 d) 9 : 10
e) 11 : 9

84) C और E में कुल याऽी कुल याऽी A में ўकतने ूितशत अѠधक
हैं? [1]
a) 60% b) 66%
c) 66 2

3% d) 33 1
3%e) 50%

85) कुल यािऽयों कҴ सखं्या खोजें जोB,C और D एक साथ याऽा
कर रहे हैं? [1]
a) 71 b) 63
c) 69 d) 65
e) 67

ूн सखं्या 86 से 90 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
दҰ गई बार माफ को ध्यान से अध्ययन करें और Ѡन׋Ѡलिखत ूнों
का उаर दें।
नीचे ўदया गया बार माफ 5 џवѠभׂ कंपѠनयों лारा एक महҰने में
उत्पाўदत और बचेे गए मोबाइल यѠूनट्स को दशार्ता ह।ै

नोट - एक महҰने में ूत्येक कंपनी के лारा उत्पाўदत कुल
मोबाइल = उस महҰने में उस कंपनी के कुल (बचेे गए +
अџवकृत) मोबाइल।

86) џबबҴ ўकए गए Xiaomi मोबाइल कҴ इकाइयाँ Samsung कҴ
џबबҴ कҴ गई इकाइयों से ўकतनी अѠधक/कम हैं? [1]
a) 4500 b) 3500
c) 2500 d) 3000
e) 1500

87) समैसगं और नोўकया лारा उत्पाўदत मोबाइल, एप्पल лारा
उत्पाўदत मोबाइल से ўकतने ूितशत अѠधक हैं? [1]
a) 60% b) 40%
c) 25% d) 80%
e) 75%

88) समैसगं, नोўकया और एप्पल के औसत बचेे न गए यѠूनट्स कҴ
सखं्या Թा ह?ै [1]
a) 2666 b) 2500
c) 3500 d) 1500
e) 1750

89) समैसगं के बचेे गए यѠूनट नोўकया और एप्पल के साथ Ѡमलकर
बचेे नहҰं गए यѠूनट का ўकतना ूितशत ह?ै [1]
a) 75% b) 150%
c) 80% d) 100%
e) 125%

90) यўद One plus और Apple के ूत्येक बचेे गए मोबाइल कҴ
बाजार कҴमत का अनपुात4 : 5 ह,ै तो One plus के राजस्व और
Apple के राजस्व के बीच अनपुात ज्ञात करें। [1]
a) 20 : 19 b) 17 : 19
c) 19 : 20 d) 19 : 25
e) 20 : 17

ूн सखं्या 91 से 95 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
नीचे ўदए गए ताѠलका का अध्ययन करें और ूн का उаर दें।
नीचे दҰ गई ताѠलका चार џवѠभׂ џवबेताओं лारा पांच џवѠभׂ
महҰनों में बचेे गए आइटम कҴ सखं्या को दशार्ती ह।ै
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Seller/MonthA B C D
फरवरҰ - 42 52 64

माचर् 48 - 24 74

अूलै 32 28 48 56

मई 36 64 - 32

जनू 54 81 36 -

नोट - दҰ गई ताѠलका में कुछ डटेा गायब हैं, यўद आवխक हो
तो गायब डटेा खोजें।

91) यўद џवबेता A ने जनवरҰ और फरवरҰ में Ѡमलाकर 150 आइटम
बचेे और џवबेता A лारा फरवरҰ और माचर् में Ѡमलाकर बचेे गए
आइटम कҴ सखं्या80% ह,ै जो ўक उसी џवबेता лारा मई और
जनू में Ѡमलाकर बचेे गए आइटम कҴ सखं्या ह,ै तो џवबेता A
лारा जनवरҰ में बचेे गए आइटम कҴ सखं्या ज्ञात करें? [1]
a) 132 b) 92
c) 126 d) 108
e) 96

92) यўद फरवरҰ और माचर् में џवबेता B лारा बचेे गए कुल आइटमों
का अनपुात џवबेताC лारा अूलै और मई में बचेे गए कुल
आइटमों के साथ 1 : 2 है और C лारा मई में बचेे गए आइटमों
कҴ सखं्या 64 ह।ै तो माचर् में џवबेता B лारा बचेे गए कुल
आइटमों कҴ सखं्या ज्ञात करें? [1]
a) 32 b) 20
c) 14 d) 24
e) 12

93) यўद अूलै में सभी џवबेताओं лारा बचेे गए सामान का औसत
माचर् में सभी џवबेताओं лारा बचेे गए सामान के औसत के बराबर
ह,ै तो माचर् में џवबेता B лारा बचेे गए सामान कҴ कुल सखं्या
џवबेता A лारा मई में बचेे गए सामान कҴ कुल सखं्या का
ўकतना ूितशत ह?ै [1]
a) 50% b) 70%
c) 75% d) 40%
e) 60%

94) यўद џवबेता D лारा जनू में बचेे गए आइटमों कҴ सखं्या50%
џवबेता B лारा मई में बचेे गए आइटमों कҴ सखं्या से अѠधक
ह,ै तो џवबेता D лारा मई और जनू में बचेे गए कुल आइटमों
और џवबेता A лारा माचर् और अूलै में बचेे गए कुल आइटमों
के बीच का अतंर ज्ञात करें? [1]
a) 48 b) 58
c) 32 d) 42
e) 36

95) फरवरҰ और जनू में џवबेताB лारा बचेे गए सामानों का अनपुात
џवबेता C лारा मई और जनू में बचेे गए सामानों के साथ Թा
ह,ै यўद џवबेता C лारा मई में बचेे गए सामानों कҴ माऽा џवबेता
B лारा जनू में बचेे गए सामानों का 33 1

3% ह?ै [1]
a) 47 : 23 b) 31 : 21
c) 41 : 23 d) 41 : 21
e) 43 : 21

ूн सखं्या 96 से 100 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं।
अनचु्छेद को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
Ѡन׋Ѡलिखत ताѠलका को ध्यान से अध्ययन करें ताўक आप आगे

के ूнों का उаर दे सकें ।
दҰ गई ताѠलका एक सмाह में अलग - अलग ўदनों में एक
џवशेष टҰवी शो में चार अलग - अलग कलाकारों (अनी, џबदं,ु
Ѡचरु और देव) лारा ўकए गए एकल ूदशर्नों कҴ सखं्या और
ूत्येक ूदशर्न के Ѡलए उन्हें भगुतान कҴ गई राѠश को दशार्ती ह।ै

कलाकार सोमवार,
बधुवार और
शबुवार को
ूत्येक के
ूदशर्न कҴ
सखं्या (केस

1)

मगंलवार,
गरुुवार और
शѠनवार को
ूत्येक के
ूदशर्न कҴ
सखं्या (केस

2)

ूदशर्न के एक
घटें के Ѡलए
भगुतान कҴ
गई राѠश (रु

में)

आरती 1 1 18000

џबदं ु - - - - 10000

Ѡचरु 1 2 12000

देव - - 2 16000

नोट:
i. रџववार को कोई ूदशर्न नहҰं ह।ै
ii. ’ - ’ अभाџवत मान है
iii. ूत्येक ूदशर्न आधे घटें का ह।ै
iv. शो कҴ अवѠध तीन सмाह ह।ै

96) आरती को भगुतान कҴ गई राѠश और Ѡचरू को उनके ूदशर्न के
Ѡलए भगुतान कҴ गई राѠश का अनपुात Թा ह?ै [1]
a) 3 : 2 b) 4 : 5

c) इनमें से कोई नहҰं d) 1 : 2
e) 9 : 10

97) यўद џबदं ु को परेू शो में उसके ूदशर्न के Ѡलए 2.25 लाख रुपये
का भगुतान ўकया जाता ह,ै तो एक सмाह में उसके лारा ўकए
गए ूदशर्नों कҴ सखं्या ज्ञात करें। [1]
a) 21 b) 18
c) 24 d) 12
e) 15

98) देव лारा एक सмाह में ўकए गए ूदशर्नों कҴ सखं्या Ѡचरू лारा
उस सмाह में ўकए गए ूदशर्नों कҴ सखं्या से 3 अѠधक ह।ै ўफर
परेू शो के Ѡलए देव को कुल भगुतान कҴ राѠश Թा ह?ै [1]
a) Rs. 2.82 लाख b) Rs. 2.70 लाख
c) रु. 2.88 लाख d) रु. 2.58 लाख
e) रु. 2.67 लाख

99) परेू शो के Ѡलए Ѡचरु को भगुतान कҴ गई कुल राѠश, केस 2 में
आरती और देव को उनके ूदशर्न के Ѡलए परेू शो में भगुतान कҴ
गई कुल राѠश से ўकतने ूितशत अѠधक या कम ह?ै [1]
a) 24% b) 27.5%
c) 28% d) 30%
e) 25%

100) यўद џबदं ु ने परेू शो में केस 2 के तहत ूदशर्न नहҰं ўकया, तो
परेू शो में केस 2 के तहत शेष कलाकारों को भगुतान कҴ गई
कुल राѠश ज्ञात कҴिजए? [1]
a) 3.27 लाख b) 3.12 लाख
c) 3.33 लाख d) 3.24 लाख
e) 3.15 लाख


